

新华时评

关注诺奖，勿忘诺奖本意

新华社记者 王琳琳 吴振东

连日来，围绕诺奖颁发热闹非凡。有人因四位华裔科学家成获奖热门而兴奋，有人因最终无一人上榜而沮丧，还有人因诺奖预测纳入博彩范畴而赚得盆满钵满。然而，关注诺奖，更应了解入围科学家的科研成果、听听他们的成长故事、学习他们的科研精神，这一切远比华人是否获奖更有启发性，更接近诺奖本意。

今年诺奖颁布前夕，一家市场分析机构发布的预测名单显示，四位华裔科学家张首晟、杨培东、邓青云、钱泽南为获奖热门。其中，张首晟、杨培东更有望代表改革开放后在中国大陆出生、有大陆教育背景的正宗“中国制造”冲击诺贝尔科学奖。无论他们能否最终获奖，都已充分证明新中国科技地位与实力的提升。然而，当四位热门华裔科学家全部落选的消息传来，不少民众陷入了失落。有人吐槽，有人反思，还有人走入种族歧视、基因差异的讨论“误区”。

国人的这种失落感可以理解，但观奖之余，不

妨将目光聚焦于诺奖本意所在的科学本身，思考诺奖评选带给我们哪些启示。根据诺贝尔本人的遗嘱，诺奖得主不受国籍、民族、意识形态和宗教信仰的影响，评选的唯一标准就是成就的大小。反观诺奖百年评选历史，参评科学家大多对人类作出了重大贡献，他们的成长经历、教育背景、工作环境、研究生涯都为我们树立了可供参考、学习的“坐标”。

比如，从科学发展的宏观视角审视，我们不妨将中国的科学基础、教育水平、科研体制与那些诺奖青睐的国家进行对比。从诺奖得主的个体角度审视，可思考中国学者的知识结构、创新能力、科学精神、治学态度、学术品格还存在哪些差距，进而思考这种差距能否通过体制创新加以消除。

杨培东说过“能否获奖，顺其自然就好”。放平心态、得之可喜、失之再追，从对比中找不足，将美好心愿化为实际行动，这正是关注诺奖应有的心态。

经济生活

新华社北京电(记者 吴雨 李延霞)记者近日从工、农、建等多家国有大型商业银行了解到，根据人民银行、银监会调整后的房贷政策，多家大行已出台了具体措施，并已按照新的房贷政策开始执行。

工商银行表示，关于住房贷款的政策，人民银行、银监会在《关于进一步做好住房金融服务工作的通知》中已有明确要求，工行将认真贯彻执行。目前，根据新的房贷政策要求，对于贷款购买首套自住住房的家庭，贷款最低首付比例为30%，贷款利率下限为贷款基准利率的0.7倍。

建设银行表示，对无个人住房贷款记录或者已结清购房贷款，名下无住房的家庭，申请贷款购买住房，执行首套房贷款政策。对拥有一套住房并已结清相应购房贷款的家庭，为改善居住条件再次申请贷款购买住房，可参照执行首套房贷款政策。具体操作由各地分行掌握。

农业银行也明确了支持重点，在优先满足居民家庭首次购买普通商品房贷款需求的基础上，积极支持改善型住房信贷需求，对合理的购房需求，将努力提供更加优质的金融服务。提高服务效率，逐步推广个人住房贷款自动审批。科学合理定价，将贷款利率控制在合理水平。

此外，多家大行均表示，将加大对保障性安居工程建设的支持力度。坚持风险可控、商业可持续原则，积极支持符合信贷条件的棚户区改造和保障房建设项目。

建行指出，将继续支持房地产开发企业合理融资需求，择优支持优质客户以满足首套和改善型需求为主的普通住房项目资金需求。

农行也表示，新增法人房地产贷款，将重点支持在建、续建普通商品住宅项目建设，积极支持棚户区改造等保障性安居工程项目建设。在投放区域上，继续加大房地产市场运行情况良好区域的贷款投放力度。

产业环保

北京：130余家工业企业停限产应对雾霾

新华社北京电(记者 阳娜)自10月9日起全市启动空气重污染应急方案以来，北京市已有130余家工业企业积极响应号召，采取停产、限产、提高治污设施运行效率等措施，减少污染物排放。

据了解，10月9日空气重污染橙色预警应急启动通知发布后，列入应急停限产名单的109家规模以上工业企业立即启动了应急方案，按照《空气重污染应急工业分预案》的要求采取停产措施或限产减排30%以上。此外，截至11日，全市有26家企业主动实施停产、减产等措施，减少污染物排放。

医疗卫生

我国将加强居民慢性病与营养监测

新华社北京电(记者 胡浩)国家卫生计生委11日公布《中国居民慢性病与营养监测工作方案(试行)》，提出将加强对我国居民的慢性病与营养监测，逐步建立慢性病与营养相关数据共享平台与机制。

国民健康与营养状况是反映一个国家或地区社会与经济发展、卫生保健水平和人口素质的重要指标。通过对现有慢性病及其危险因素监测、营养与健康状况监测进行整合及扩展，建立适合我国国情的慢性病及危险因素和营养监测系统，有利于全面掌握我国居民营养状况、主要慢性病患者及相关影响因素的现况和变化趋势，为政府制定和调整慢性病防控、营养改善及相关政策，评价防控工作效果提供科学依据。

根据方案，监测将抽取302个点开展中国成人慢性病与营养监测，抽取150个点开展中国儿童与乳母营养健康监测，分别抽取125个和100个点开展中国居民慢性阻塞性肺病监测和心脑血管事件报告试点工作。此外，还将在全国集中连片特殊困难地区抽取50个点开展农村义务教育学生营养健康状况监测，依托我国20个省(市)级实验室开展中国食物成分监测。

监测结果将反映我国不同地区、不同年龄及不同性别居民主要食物和营养素摄入量、膳食结构现况及变化趋势；居民身高、体重、血压、血糖、血脂等生长发育及健康指标现况和变化趋势；居民烟草使用、饮酒、身体活动不足等慢性病行为危险因素流行现况和变化趋势；居民营养不良、营养素缺乏、高血压、糖尿病、慢性阻塞性肺病和急性心梗等慢性病的患病或发病状况；居民高血压、糖尿病知晓率、治疗率、控制率及变化趋势等内容。



10月12日，“中国鼓乐艺术之乡”山西省运城市新绛县第二届绛州鼓乐大赛进入第二天的激烈角逐，来自当地各乡镇的鼓乐好手齐聚一堂。图为参赛鼓乐手在表演绛州鼓乐《群鼓贺一品》。

新华社发

消费时尚

海外“血拼”何时变为国内消费

新华社记者 闫祥岭

国庆黄金周期间，我国出境游人数持续大幅增长，这是我国经济发展成果的重要表现，但在出境游客的花费中，用于购物的占据了绝大多数。中国游客的“血拼”行为带动了当地消费，国内长假成为国外商家的“黄金周”，这种现象值得我们深思。

几个包或者几块表，省下来的差价就能赚回机票钱。对不少消费者而言，万里迢迢出国的主要目的不是休闲观光，而是购物，这本身就已经很能说明问题。众所周知，这种现象大量出现的直接原因，是国内同类商品存在较高的价格差，我国市场部分进口品牌商品平均价格远高于国外不少国家和地区。

这种局面的形成，虽然有品牌商的定价策略因素在内，但也表明了我们某些工作的不足与缺陷。较高的综合进口税率、国内免税业发展滞后等，而根本因素在于整个旅游产业发展滞后。

黄金周政策目的之一是推动国内旅游产业发展，促进国内消费。但伴随出境游火爆的大规模海外“扫货”行为，直接造成大量消费外流。在一定程

度上削弱了黄金周政策在国内的正面效果。

进口税率、免税业务等具有鲜明的政策属性。从国际经验来看，充分发挥政策的引导、监督作用，有利于打破原有不利局面，在国内培育、形成中高端商品品牌充分竞争的市场环境，平衡国内外同种商品价格差，不仅能够引导消费回流，甚至能够以优异的旅游消费环境吸引境外消费者前来购物。

近年来，我国多次为旅游业发展制定文件，充分说明国家对旅游业发展的重视。不久前公布的《关于促进旅游业改革发展的若干意见》明确要求扩大旅游购物消费，并对设立出境免税店、境外旅客购物离境退税、进境口岸免税店等政策提出了具体要求，无疑是对症下药，抓住了主要矛盾。但改变海外“血拼”现状、引导消费回流，依然任重道远。只有从群众实际需求出发，敢于下深水、涉险滩，勇于破藩篱、扫障碍，全面提升旅游业发展水平，用改革打造升级版“黄金周”，才能让群众愿意把钱花在国内，才能充分发挥出消费对经济发展的推动作用。